

謝辭

一九九五年大學畢業後就進入教會開始全職服事，去彰化開拓福音據點，之後到台中的教會牧會。牧會是成爲的主的手腳，代替主來牧養弟兄姊妹，是相當尊貴且神聖的工作，若自己的靈命不每日更新成長，與主更親近，更神靈的話，實在不配，也很難擔當牧會的工作。自己就是帶著這種恐懼，戰戰兢兢的心情來牧會，做主的事工到現在。主的話語常提醒我：「你一定要繼續學習才能展現出來，才能帶給主榮耀」。就是這句話讓我下決心在忙碌的牧會事工、全國教會事務及以及養育孩子之餘，一定要繼續學習與造就。二〇〇〇年，在台中牧會的同時，得到一位愛主的年長弟兄之經濟支持，進入台中中台神學院，修習道學碩士課程。雖只是一年多的時間，但對於神學的概況有一定的了解。後來，因主的呼召北上台北牧會，中斷了神學院的課業。然，學習的心志還是很強烈，禱告很久後很想進入宗教所深造，但一定要得到主的答應才敢去報考。禱告中有得到回應後，開始準備完全陌生的宗教所考試，雖自己非本科系畢業，但主給我足夠的信心來前進。準備期間，主感動明德哥(當時是政大民族所博士班學生)幫助我，並給予我許多的鼓勵。順利地進入宗教所就讀後，隔年因恩郁出生，而內人雅秋同時也在師大華研所就讀，所以在很多時間的壓縮下，實在沒有花很多心思與時間在宗教所的課業。政大宗教所的課程真的可以學到很多東西，老師們都全力以赴地教導學生，可惜自己時間不夠。宗教所的畢業要求是嚴格的，必須要通過第二學術語言的考試，以及畢業資格考。自己花了很多時間讀德文，並且準備了兩次才通過資格考試。

隨著時間一天天過去，自己幾乎是到碩四時才開始著手自己的論文。原本一開始想要寫關於韓國教會復興的主題，但衡量後發現自己有點不自量力。後來有機會在二〇〇六年四月去一趟中國之後，當時主給我很強烈的靈感：你要研究中國教會。感謝主的安排，同年九月，林端老師剛好在台大開設「中國宗教與社會」

這門課，我一邊旁聽，一邊跟老師討論，慢慢確定了以研究中國兩會為主題。對我而言，中國是陌生的，中國的教會也是陌生的，但既然主感動了我，我相信主從開始到末了都必會與我同在，必會親自教導我如何寫作，同時也相信神是耶和華以勒的神。感謝主，在台灣，關於中國兩會的資料實在缺乏，相關研究也不多。所以如何從中國拿到兩會的第一手資料是我論文的重點之重。主安排了愛主深切的慧真姊來幫助我，她到中國工作七、八年，也爲了中國福音常常擺上迫切禱告與努力。我需要的兩會書籍、天風期刊等，極大多數都是慧真姊幫我訂購，並奉獻給我。有著主如此大的愛，拿到這些資料之後，要做出合乎主心意的論文才好。自己壓力實在不小，因爲知道自己的學術實力薄弱，但主的恩典夠我用。就利用忙碌之餘的時間一步一步地閱讀、分析，逐漸建立了論文的架構與內容。記得論文大綱口試時，三位口委老師都很期待我的論文研究，因爲這是一個很好的論文主題。過了將近半年多的書寫後，在二〇〇八年底，做論文的第一次口試，但遇到了很大的挫折。郭老師給了我很中肯的學術建議，因爲我的論文有結構上，及問題意識不夠清楚等問題。主啊，我知道自己實力不夠，也知道你期待我寫出可以榮耀你的論文，所以很感謝幾位老師的意見。從今年初開始，每天都膽顫心驚地過日子，因爲離畢業只剩下半年而已。每天依然忙碌於教會的牧會、恩郁的養育，而且內人懷了第二胎，我靠著主給我的力量，祈求主告訴我該如何重新寫論文。第二次寫，雖是拿著原有的資料，但幾乎是重寫，同時也必須再細查天風資料。每天早上四點晨禱完後寫一點，白天有空時再寫一點，每次寫完一章，內心真的覺得不可思議，整個論文七章寫完時，我自己都驚訝，雖然內外面臨許多壓力，但因爲神是我心中平安的力量，在耶穌的同在與指導下終於重新寫完。

寫完後，六月多，給三位老師書面審查，老師們都肯定我這次在架構上，問題意識上有很大進步，但郭老師給了幾項重要的學術寫作上之中肯建議。內心一則以喜，一則以憂，喜的是論文主體已經沒問題，但因爲必須在剩下不多時間中修改學術寫作上的問題，這期間請教了就讀政大歷史所博士班的哥哥(蘇瑞鏘)，

知道了明確的修改方式。於是六月末，又重新埋首於論文修改，七月中再寄給三位老師，然又發現幾項新的學術寫作問題，所以又回來修改一次。此時有的老師已經不在台灣，有的老師也很忙，眼見七月底若沒有成績的話，六年的宗教所生涯可能無法畢業。在七月末的幾天中，內心真的很焦急，深怕無法通過，或是時間延宕而無法畢業，只能不斷地迫切呼求主的幫助。因這事情，自己反而深深體會到耶穌再臨迫近，沒有時間了的主焦急心情。還有另一則深刻體會是，如同教導我信仰的鄭明析牧師在建造故鄉月明洞時，也是經歷了四次的失敗，最後才將雄偉的石頭造景建設成功。鄭牧師說：「雖然石頭一再地倒塌，但我的內心不會倒塌。」我受到很大的激勵，也是帶著這樣的精神寫論文，相信耶穌從起初到末了必同在，只要我堅持到底。

記得七月二十八日那天，因為老師們都尚未決定我的分數，實在沒時間了，當天就做了一整天的特別禱告，不僅為論文禱告，更體會到很多主的心情與愛，以及想到讀宗教所到現在，都充滿耶穌同在的恩典。後來，真的主垂聽我的禱告，在隔天一早，收到老師們討論後的成績，終於通過了。在 7/31 最後一天早上將老師們的簽名、成績等送到教務處登記，完成了程序。

寫這麼長，是因為很想清楚地見證主的同在與恩惠，對我而言，不是一個論文的通過與畢業，而是讓我更深刻地體會，在往後的人生中，就是要帶著這樣的精神來生活與服事主。此外，對中國福音的宣教，希望自己不要隨著論文結束而冷淡掉，祈望主繼續引領我關心中國，為中國禱告，甚至為中國宣教等。

真心地感謝神、聖靈與耶穌的同在與教導，及幫助我建立信仰的鄭明析牧師。還有上面有提到的幾位關心我論文的明德哥、慧真姊、親哥哥、以及數次幫我編排論文的秋懿姐妹，還有我的內人雅秋與愛女恩郁幫我禱告。感謝長期指導我的林端老師、以及口試中給予我寶貴建議的郭承天老師與陳志榮老師。我真的不是很會做研究的研究生，能畢業是主的恩典與憐憫。感謝神！